

## Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses am 20.06.2024, 20:00 Uhr im Gemeindehaus Usingen

Teilnehmer: Herr Bieker, Frau Bolesta, Frau Haase, Herr Haase, Frau Müller-Frotz, Frau Renelt, Herr Schamberg.

Die Sitzung leitet Frau Müller-Frotz, das Protokoll erstellt Herr Bieker

Beginn: 20:00 Uhr

### TOP 1: Begrüßung und Impuls (Fr. Müller-Frotz)

Begrüßung aller Anwesenden durch Frau Müller-Frotz.

Impuls „Radiergummi“

### TOP 2: Informationen aus PGR und VRK

Informationen aus dem VRK (Hr. Schamberg)

- VRK-Treffen alle 4-6 Wochen, Hauptthemen: Bau-Erhaltung
- In Usingen wird der Treppenaufgang im Gemeindehaus saniert, Kosten in Höhe von ca. 11.000 € werden aus der Rücklage finanziert.
- In Zukunft sollen sich die Genehmigungen stärker an der Gebäudeklassifizierung nach KIS orientieren, für die Umsetzung der KIS-Maßnahmen muss eine Strategie entwickelt werden
- Zur KIS-Umsetzung in Usingen gibt es weiterhin noch kein Ergebnis der Planung
- Nach Untersuchung des Daches der Kirche in Usingen besteht zunächst keine konkrete Gefahr aufgrund des verwendeten Leims bei den Dachbalken
- Beschluss zum Thema Heizen wurde auch im VRK - analog der PGR-Entscheidung - gefällt

Informationen aus der PGR-Sitzung am 13.06. (Hr. Bieker)

- Zukunftssicherung Liturgie und Sakramente – Anpassung der Gottesdienstordnung  
Änderung gegenüber der letzten PGR-Sitzung: In Seelenberg wird es in Zukunft auch 1\* im Monat einen Sonntagsgottesdienst geben
- Taufkonzept:  
IST-Situation: ca. 100 Taufen pro Jahr, die meisten werden individuell gestaltet. Der enorme Aufwand ist nicht mehr zu leisten. Daher hat der PGR folgenden Beschluss gefällt:  
Ab 2025 finden Taufen nur noch in einer Hl. Messe statt bzw. an festen Taufterminen. Eine Arbeitsgruppe wird ein Konzept zur Taufkatechese erarbeiten. Die Taufspender vereinbaren ein Treffen mit Frau Sudahl zur Festlegung der Tauftermine.
- Change-Kurs des Pastoralteams „was braucht es für die Pfarrei“  
Die geplante PGR-Klausur 30./31.8.2024 sollte durch externe Moderation begleitet werden. An den Ergebnissen des Changekurses des Pastoralteams soll dort weitergearbeitet werden.
- Caritasausschuss  
Die Stelle Sozialpastoral ist ab 19.08 neu besetzt und soll enger mit der Pfarrei verzahnt werden (u.a. auch Andocken an den Caritasausschuss). Die Ergebnisse aus dem Brainstorming bzgl. der Arbeit des Caritasausschusses werden von Fr. Müller-Frotz aufbereitet.
- St. Marien närrisch  
Das 40-jährige Jubiläum soll 2025 im Gemeindezentrum in NA gefeiert werden, es werden noch Beiträge gesucht. Das langfristige Bestehen der Veranstaltung ist nicht gesichert, auch hier wird noch nach Unterstützung aus der ganzen Pfarrei gesucht.



- Die Software mantau! u.a. zur Kommunikation innerhalb der Pfarrei konnte sich nicht durchsetzen und wird gekündigt
- Eröffnungsfeier der katholischen Region Taunus am 07.06.2024. Eine stärkere Vernetzung unserer Pfarrei mit der Region ist auf PGR-Ebene zunächst nicht im Fokus.

Weitere Details siehe PGR-Protokoll auf der Homepage unter <https://franziskus-klara.de/beitrag/pfarrgemeinderat-verwaltungsrat-ortsausschuesse-1/>

### **TOP 3: Aktuelles vom Förderkreis (Hr. Bieker)**

- Die vakanten Vorstandsämter konnten noch nicht besetzt werden, der „Routinebetrieb“ wird vom aktuellen Vorstand gewährleistet.
- Die Bedeutung eines Förderkreises unter anderem vor dem Hintergrund der KIS-Maßnahmen wird in der Diskussion noch einmal betont.

### **TOP 4: Rückblick Pfarrfest – Verwendung des Erlöses**

- Das Pfarrfest war insgesamt eine gelungene Veranstaltung.
- Einnahmen betragen ca. 1000 €, aufgrund noch fehlender Rechnungen kann noch keine Gesamtabrechnung erstellt werden.
- Erst wenn der Erlös klar beziffert werden kann, soll über dessen Verwendung in einer der nächsten Sitzungen entschieden werden.
- Unklarheiten bestehen bezüglich einer Rechnung der örtlichen Presse, dies soll über Fr. Lindlahr geklärt werden.
- Die Idee, Nachbar-Kirchorte (GW+WB) stärker einzubeziehen, soll vor dem nächsten Pfarrfest nochmal aufgegriffen werden.
- Das Problem der Säuberung der Grills (Hochdruckreiniger) soll im nächsten Jahr rechtzeitig geprüft werden.

### **TOP 5: Stand Johannisfeuer**

- Gottesdienst wird am Samstag, 22.06. um 19:00 Uhr stattfinden. Zelebrant ist Pfr. Blechschmidt. Noch offene Punkte bzgl. des Gottesdienstes klärt Frau Müller-Frotz
- Veranstaltungsort: Wiese unterhalb der Reithalle Usingen, Toiletten können genutzt werden
- Unklarheiten bzgl. Vorbereitung Johannisfeuer werden ebenfalls kurzfristig geklärt

### **TOP 6: Updates aus den Dienstgesprächen**

- Namen Kokis und Firmjüngliche:  
Koki-Namen können über Hr. Marx erfahren werden, bei den Firmjünglichen gibt es Probleme wegen fehlender Einverständniserklärungen der Erziehungsberechtigten

### **TOP 7: Verabschiedung Pater Lijo/Begrüßung Pater Alex**

- Der Begrüßungsgottesdienst von Pater Alex findet statt am Sonntag, den 30.06.2024 um 11.00 Uhr in der Pfarrkirche St. Marien, Neu-Anspach, Die Verabschiedung von Pater Lijo ebenfalls am Sonntag, den 30.06.2024 um 18.00 Uhr in der Kirche St. Karl Borromäus Schmitten. Aus terminlichen Gründen war eine andere Planung nicht möglich.
- Pater Alex wird in NR wohnen, die Wohnung in SM wird für den Orden von Pater Roy verwendet.



## TOP 8: Verschiedenes

- Orgel Usingen:  
Wegen einer Renovierung wird die Pfeifengorgel in Usingen voraussichtlich ab dem 01.07.2024 für vier Wochen nicht nutzbar sein. Die Orgelbau-Firma Hardt, die die Baumaßnahme durchführt, stellt für diese Zeit eine kleine Truhengorgel als Ersatzinstrument zur Verfügung. Die Maßnahme wird vom Förderkreis unterstützt.
- Die CWS wird für ihre Konzerte ein eigenes Klavier anschaffen, das im Pfarrhaus deponiert werden soll
- Gottesdienstplan ab 01. Juli:  
Am 2. Weihnachtsfeiertag gibt es in Usingen keinen Gottesdienst, das Choralamt soll am folgenden Sonntag stattfinden. Zu prüfen ist noch, ob es mit dem Kirchenchor kollidiert. Am Kirchweihsonntag singt der Kirchenchor nicht
- Priestergrab (Fr- Müller-Frotz)  
Frau Henß hat Kontakt mit Steinmetzen aufgenommen, es sollen Angebote erstellt werden.
- Frau Henß fragt nach, warum Freitags-Gottesdienste ausfallen.

Mit einem gemeinsamen „Vater unser“ endet die Sitzung um 21:30 Uhr.

Diana Müller-Frotz  
Sitzungsleiterin

Steffen Bieker  
Protokoll